

# 烟台市牟平区玉林店镇初级中学

## 2023—2024 学年教学计划

新学期，我校积极响应上级的指示精神，全面贯彻市、区教育主管部门的相关政策与工作方针，从学校层面深化改革，突出重点，持续推进“办人民满意学校”的建设，继续以汗水浇灌责任，以实干笃定前行，以创新提质发展，推进我校教育教学工作高质量发展。

### 一、安全为重，创建平安校园

提高安全意识，强化安全责任。牢牢把握“安全第一”的宗旨，时刻把师生安全放在学校工作的首位。严格贯彻落实上级部门关于学校安全工作的指示精神，不偏离要求、不删改内容、不简化过程、不走过场、不做表面文章。通过每周领导班子会和主题班会、每月安全工作专题会等形式，不断提高领导、师生的安全意识，细化责任分工，强化安全责任，增强安全隐患排查的力度。同时，扎实推进各项安全工作，做到“有组织、有计划、有预案、有实施、有检查、有台账、有措施、有整改、有成效”，全力实现安全工作监管无缝隙。

### 二、启智育德，培养学生的综合素养

#### (一) 红色基因，根植德育

引导学生走进“杨子荣纪念馆”和“雷神庙战斗遗址”，重温英雄的战斗故事，感受英雄前仆后继、视死如归的革命精神。

组织学生观看红色电影，学习革命先驱艰苦奋斗、不屈不挠的革命情怀。组织学生开展“歌声满校园，唱响主旋律”活动，唱响红色歌曲，传承红色基因，不断增强师生“振兴中华”的责任感和使命感。

## （二）劳动成长，体悟德育

“劳动是最好的教育”，遵循学生的身心发展规律，依托农田劳动和家务劳动，精心设计劳动清单，充分利用周末和节假日，稳步推进劳动教育。

开展“一日烹饪”活动，让学生为家长做上一顿可口的饭菜。“五一”假日，开展“一日家务”活动，引导学生清扫地面、整理餐桌，清洗餐具和衣物等；开展“一日农忙”活动，引导学生到田间参与春耕、春种，深刻体会农田劳作的辛苦。通过一系列劳动教育活动，培养学生热爱劳动的情感，增强劳动意识，提高劳动技能，强化“感恩父母”教育。

## （三）乡土德育，提升素养

以“弘扬乡土文化，培育核心素养”为办学特色，立足昆山的地理优势，深入挖掘区域乡土文化资源，将其与德育相融，与实践活动和校本课程相结合，创建乡土德育新模式，着力培育学生的核心素养。

## （四）树立自信，培育“阳光少年”

开展“做最好的自己，人人都是冠军”活动，从孝亲敬老、宿舍就寝、文明礼仪、文体特长、学习习惯等方面入手，引导学生发掘自身的长处和优势，树立起自信心、上进心，激发学生的进取意识，让学生展现“最美的自己”，传递“人人都是冠军”的正能量，让每一个孩子展现出阳光快乐的笑脸，拥有“我也是冠军”的自信。

#### （五）谈话谈心，塑造健康心理

针对学生迷恋手机和电脑、学习焦虑、男女生间不当交往等方面问题，班主任和任课教师通过“课间谈话”“课后谈心”等形式，拉近师生“心”的距离，教师与学生平等深入交流，为学生答疑、解惑，疏导学生的心理困惑，引导学生正确认识自己、正确与人交往，合理安排学习生活，树立正确的人生观、价值观、世界观。

### 三、深化课堂转型，建设高效课堂

本学期，我们将在探索基于核心素养的学科教学的基础上，继续推进课堂转型，建设高效课堂。主要做好这几个方面的工作：

一是说议讲评和主题教研工作，具体要求：

#### 1. 说议讲评：

（1）每个学科每周要按照规定时间进行一次集体教研；每两周安排一次“说议讲评”教研活动。

（2）过程性资料包括说课稿、说课照片（照片插入word中，

单独成页); 议课记录、议课照片; 教案、讲课照片; 评课记录、评课照片。

(3) 其余时间安排以“说、议”为主的随机教研。

## 2. 主题教研:

(1) 每个学期每个学科开展两次扎实有效的“主题教研”，主要解决本学科教学过程中存在的实际问题，要接地气，切忌片面追求高大上，内容要丰富充实，不能敷衍了事。

(2) 主题教研按照以下程序进行：一是发现问题，确定主题；二是专题学习，提高认识；三是课堂实践，印证预设；四是主题研讨，反思教学；五是及时总结，生成问题，继续研究。二是为了让课堂更具吸引力，让学生乐学、会学、学会，让教师在课堂教学中有基本的抓手，从而不断提升课堂教学质量，将原“四有”课堂建设标准精简如下：

### 一、有序——有序备课

- 1、备知识 — 见教材 — 教什么 — 教材观
- 2、备自己 — 见自己 — 如何教 — 教师观
- 3、备学生 — 见学生 — 为何教 — 学生观

### 二、有趣——有趣上课

- 1、有趣的情境
- 2、有趣的语言
- 3、有趣的问题
- 4、有趣的讨论争鸣甚至竞赛

### 三、有效一有效落实

- 1、变教师“教”的过程为学生“学”的过程
- 2、变教师“讲”的过程为学生“讲”的过程
- 3、变个别学生“讲”的过程为众多学生“做”的过程

### 四、有用一用于发展

1. 应用于生活
2. 唤醒内驱力
3. 发展学习力

三是继续加大力度推行校级公开课，提高教师业务能力。具体要求：上好研究课和公开课，按时参加学校开展的研究课和公开课；研究课要求没有课的所有教师必须参加；公开课要求相应学科教师必须参加，提倡没有课教师积极参加；听课后教研组长必须组织本学科教师进行评课活动。

### 四、狠抓习惯培养，提升学生能力

1. 学生习惯培养。除了坚持抓好我校一直推行的学生习惯十一条外，新学期我们重点培养学生认真书写习惯

为有效提高学生的书写质量，改变学生字迹潦草、答题不规范的现状，学校按照“课前练字三分钟——书写质量检测——提笔即练字”三个阶段科学安排，逐步推进。既抓过程性管理，又抓实际性效果，要求老师在作业、检测上都要有书写评价。定期举行学生书写质量比赛，进行评比颁奖，激发学生提高书写质量

的热情，并把期末我们区教研室组织的质量监测书写成绩纳入教师考核中。

2. 学生品质培养。重点培养学生三会：会听，能抓住老师讲课的重点和关键点，听讲效率高；会讲，能用准确的语言、规范的板书表达自己的思路；会变，能够积极思考，对问题进行深度理解，可以做到一题多解，多题一解，一题多变。做到题目形式发生变化，能够发现其内在本质，准确解答。

学生习惯和学习品质的养成不是一朝一夕，我们会开展相应的竞赛，建立评价机制，让好习惯、好品质养成工作落地生花。

#### 五、开展提师能系列教学活动，做好教师培养工作

1. 重视阅读，开展丰富多彩的阅读活动，让阅读成为教师成长不竭的动力。

2. 加强教师基本功培训，开展书写比赛、思维导图比赛、课堂教学大比武等。

3. 积极参与区教研室组织的相关活动：教学大比武活动、青年教师积极参与组建青年教师发展共同体、青年教师教学大比武活动、区级教学能手和名师评选等活动。

#### 六、继续进行学科资源库建设

在原有学科资源库的基础上，通过精选、加工和充实，形成涵盖教学设计、课件、习题、课堂实录、微课、课程拓展资源等的学科优质资源库。

#### 七、课程建设

开齐开足课程，保证课时，安排好任课教师，确保地方课程和学校课程按照课程表上课。各学科要紧紧围绕学科核心素养进行研究，探索学科项目化学习，提高学生解决实际问题的能力。语文学科立足于阅读积累、生活积累和实践积累，开发阅读课程，重点突出经典诵读中的古诗词积累，读书节开展班、级、校三级古诗词大赛及国学经典诵读大赛；利用读写结合、周记和假期生活写实、班本作文等多种途径深化学生生活积累；借助研学旅行进行专项实践积累；继续开展学生硬笔书法月达标升级活动。数学学科以“学科网”等网络资源为辅助，以活力课堂为阵地，突出逻辑思维训练。英语学科继续进行大量阅读教学研究，组织学生参加各级英语口语表达与听力大赛。物理、化学、生物等科学类学科加大学生探究性实验的参与度，提高学生的实验探究能力；历史、地理、政治等学科加强材料分析的教学研究，提高学生提取信息和分析问题的能力。

## 八、加强“五项”管理，做好“双减”工作

### 1. 把握作业育人功能，健全作业管理机制。

学校坚持因材施教，坚持科学合理地布置作业，帮助学生巩固知识、形成能力、培养习惯，提高教育质量。学校完善作业管理办法，加强学科组、年级组作业统筹，合理调控作业结构，确保难度不超国家课标。建立作业校内公示制度，加强质量监督。

### 2. 严控书面作业总量。

初中每天书面作业完成时间平均不超过 90 分钟。适时适量

安排课后复习作业或拓展性作业、自主选择性作业、预习性作业。周末、寒暑假、法定节假日也要控制书面作业时间总量每天不超过 2 小时。

### 3. 创新作业类型方式。

根据学段、学科特点及学生实际情况，合理布置书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏社会与劳动实践等不同类型作业。布置分层作业、弹性作业和个性化作业，切实避免布置重复性、惩罚性作业。

### 4. 加强作业完成指导。

教师会充分利用课堂教学时间和课后服务时间加强学生作业指导，培养学生自主学习和时间管理能力，指导学生在校内完成大部分书面作业。

### 5. 认真批改反馈作业。

教师对布置的学生作业批改反馈一般不超过 2 个工作日，试卷、作文不超过 1 周。所布置的书面作业要全批全改，标注批改时间，规范使用批改符号。教师们对学生作业中存在的问题会及时进行归因分析，采取集体讲评、面批讲解等方式有针对性地反馈指导。帮助学生定期查找、分析作业出错的原因，给学生留足纠错时间和空间。

### 6. 不给家长布置作业。

严禁教师使用手机布置作业，严禁教师给家长布置或变相布置作业，严禁教师要求家长批改作业。建议家长合理安排孩子课

余生活，与学校形成协同育人合力；督促孩子回家后主动完成学校布置的作业，引导孩子从事力所能及的家务劳动，激励孩子坚持进行感兴趣的体育锻炼和社会实践，不额外布置其他家庭作业。个别学生经努力仍完不成书面作业的，也应按时就寝。引导学生合理使用手机等电子产品，控制使用时长，保护视力健康，防止网络沉迷。家长要积极与孩子沟通，关注孩子心理情绪，帮助其养成良好学习生活习惯。

2023年9月